[paKTUKyM No 3KOHOMETPUKE

3.2. 3apauu

3agaya 3.1

Ilo pasnuusniM paitonam (i — HOMep paifoHa) ucciaeny-
€TCA 3aBHCHMOCTD YPOXKAHHOCTH BEPHOBBIX KYJALTYD OT DAAA
IIEPEMEHHBIX, XaPAaKTEPUIYIIIHX PA3THYHEIE (DAKTODHI Cellb-
CKOXO3AHCTBEHHOr0 Npou3BoAcTBa (Tabm. 3.3).

Ta6ruya 3.3
3aBHCHMOCTE yPOXaitHOCTH 3CPHOBLIX KYJBTYP y,, Li/ra
0T (QAKTOPOB CEBCKOXO3ANCTEEHHOTO MPOM3BOICTBA:

X;; — 9YHMCJIO TPAKTOPOB (IpHBeeHnoi MommocTn) na 100 ra;
Xj; — YMCIO0 3epHOYDOPOYHBIX KomOaitnos a 100 ra;
Xy — WHMCIO OpYAMii MOBEPXHOCTHOH 06pafoTHH HOUBERI
ma 100 ra; x, — KONMYECTBO yAOGPeHHil, PaCXoayeMBbIX

Ha rexTap (1/ra); x;; — KOJMYECTBO XMMUYECKHX CPEICTH
3aUIMTEI PACTEHMIi, PACXOAYEeMBIX Ha rexrap (iu/ra)

Yi 7] X X5 X s

i

I
1 9.7 1,59 0,26 2.05 0,32 0,14
2 8.4 0,34 0,28 0,46 0,59 0,66
3 9 2.53 031 2,46 0,3 0,31
4 9,9 4,63 0.4 6.44 0,43 0,59
5 9,6 2,16 0,26 2,16 0,39 0.16
6 8,6 2,16 0.3 2,69 0,32 0,17
7 12,5 0,68 0,29 0,73 0,42 0,23
8 7.6 0,35 0,26 0,42 0.21 0,08
9 6,9 0,52 0,24 0,49 0.2 0,08
10 13,5 3,42 0,31 3,02 1,37 0,73
11 9.7 1,78 0.3 3,19 0.73 0,17
12 10,7 2.4 0,32 33 0,25 0,14
13 12,1 9.36 0.4 11,51 0,39 0,38
14 97 1.72 0,28 2,26 0,82 0.17
15 7 0,59 0,29 0,6 0,13 0,35
120

3. Pa3nuyrble acnekTsl PerpeccMoHHe!X MOLENEH

Oronuarue maba. 3.3

i N Vi Y Vi3 Vid Vis

16 P : 0,28 0,26 03 (0,09 0,15
17 B2 1,64 0,29 1,44 0,2 0,08
18 8.4 0,09 0,22 0,05 0,43 0,2
19 13,1 0,08 0,25 0,03 0,73 0,2
20 8,7 1,36 0.26 0,17 0,99 0,42
Tpebyerca:

1. ITocTpouTs BLIGOPOYHOE YpPABHEHMe JHHeNHOH MHO-
JKEeCTBeHHON perpeccuy JJIf WCXOJAHBIX JAHHRIX:

+ HalTH BeKTOp Koa(OHIMEHTOE b;

+ paccunTaTh 00IIVIO CYMMY KBaApaToB (J, CYMMY KBaJ-
paToB, obLacHeHHYIO perpeccued (, OCTATOUHYIO CyM-
My KBaxpaTtoB (J,, HeCMelleHHbIe OLeHKH COOTBETCTBY-
omux jaucnepenit ¢7, \f sf ¥ CpeAHHX KBAJpPATH-
YECKHX OTKJIOHEHHHA S, 5., S,.;

+ HAUTH CTAHAADTHBIE OTKJOHEHUA KOOQPUUMCHTOR per-
peccHy Sx,; 1 ¢ JOBEpHUTe BbHOM BeposiTHoeTRo ¥ = 0,95
OLLCHUTE 3HAUUMOCTE KO3((PHUIHEHTOB;

+ PACCUMTATH BEbIDOPOYHBIN MHOMKECTBEHHEIH KO3 MUIH-
€HT JAeTepMHHAINH ﬁf\ ¥ ero CKOpPpPeKTHPOBdHHOe
3HAYEHUE Ejdj;

» ¢ goBepuTeaLHoil BeposTHOocTh ¥ = 0,95 onenuts

3HAYNMOCTE YDABHEHHA Derpeccuu.
. IlpoBepuTs NojayyueHHbIe PE3YIbLTATH] ¢ [I0MOILIO CTaH-

b2

A&PTHOM CTATHCTHYECKOH NporpaMmel JJUHEHMH u uncrpy-
menura PETPECCHUSA us naxkera aganusa Microsoft Excel.
3. IpoBecTyt aHANHE NPU3HAKOB MYJBTHKOJUIHKEEAPHOC-

TH B CJAEAYVIOIIEM TOPsAAKE:
+ BBIYUCIUTH 3JIEMEHTE MATPUIE! BEIGOPOYHEIX TAPHBIX
KoadduunenToB koppensuuu R, obbacHAOLHX Te-
PeMEeHHBIX M OLEHUTh HX 3HAYEHUH;
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[paKTUKyM N0 3KOHOMETpUKe

3. Pa3nu4Hbie GCNEKTHI PETPECCMOHHBIX MOZENen

* HAlTH 3HAYeHHEe ONpPejeNuTeNns MaTpHILl R ¥ M €

AOBEepHUTENIbHOME BepoaTHOCTEIO ¥ = 0,95 mposepurts
THOOTEe3Y O HAJIMYUH MYINETHKOMIMHEAPDHOCTH HA OC-
HOBE CTATHCTHYECKOrO Y~ -KPHTEDHS.

4. C moMOmWBI0 MeTONAa MOMATOBOIG oTbhopa nepeMen-
HBIX TIDOBECTH YCTPDAHEHHE MYJIbTHKONIWHEapHOCTH, OTO-
bpas manbonee HHGOpMAaTHBHEIE HpeIMHKTOPEL B DErpeccH-

'l

onnon Monem IToctpouTs rpaduku sasucumocreir R (1),

R (l) u Rmm (I) or moMepa mara [, nonaras ¥X PaBHBIMHA
BHynio npu [ = 0.

5. IlocTponTs BH6OpOYHOe ypaBHEHHe NHHEHHON MHO-

KeCTBEHHON PEIPECCHH NIPH YUETe TONLKO 0TOBPAHHBIX IIpe-
JUKTOPORB:

-

6.

HAaHTH BeKTOD KoaddhEnueaTOB b;

paccuHTaTh 061IYI0 CyMMY KBaApaTos (), CyMMY KEaJl-
paTos, 00BLACHEHHYIO perpeccuei Q, , ocTaTOTHYIO CyM-
MY KBaJIpaTOR (), , HECMEIIEHHEIE OIleHKH COOTBETCTBY-
IOMEX XHCHepcud g2, sf . sf' H CPeAHHX KBaJPaTH-
YeCKHX OTKJIOHEHHH S, §,, 5,3

HaWTH CTAHJADTHLIE OTKJIOHEHHSA KO3((pHUIEEETOB per-
peccHH S;,J. H € IOBEePHTENLHOH BeposaTHOCTRIO ¥ = 0,95
ONEHHTE 3HAYHMOCTb KO3 pHUIHEeHTOR;

PaccIMTaTh BRIDOPOYHEIH MEOXKECTBEHHLIH Koa(hdhHIH-
=3
€HT JeTepMHHANHU Ry x H €ro CKOPpPEeKTHPOBAHHOE

—2
snavenne Radj;

C AOBEPHTENLHOW BepoATHOCTHIO ¥ = 0,95 ouesnTh
3HAYHMOCTE YDABHEHHSA PETPECCHH.

IIposepuTs NONyYeHHEIe PE3yNLTATEI C LOMOIIBIO CTAH-

AapTHOHA craTHCTHYecko# nporpamMmul JUHEWH u uncrpy-
medTa PETPECCHS m3 makera ananmaa Microsoft Excel.
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Peuwenue
1. Ina onpejenenus napaMeTpoB BhibOpodHOro ypasHe-

HHMSA JTHHEHHOH perpeccuu CTPOUM pacueTHyio tabauily (tabi.
3.4, cronbusr 1-7).

Tatauya 3.4
Pacuernasn rabauna

AR LA E N AR R R R (o [T i
1l 213la]l5]6]7] 8 9 10 1

1] 97 [1,59]0.26]2,05]032[0.14[ 879 ] 003 | 054 | 082
2| 8.4 [0,34[0,28] 046 [0,59]0.66] 862 1,27 | 082 | 005
31 9 [2.53][031]246[03(031]902] 028 | 025 | 00
4199 |4,63] 04 [644]043]059[1060] 014 | 117 | 050
5196 12,16[026] 2,16[0,39]0,16] 906 | 001 | 022 | 030
6| 86 [2,16] 03 [2,69[032{0,17[939| 086 | 002 | 063
7 [12,5[0,68]0,29] 0,73 [0,42]0,23] 930 | 885 | 005 | 1022
8 | 7.6 [035[0.26] 042 [0.21[0,08] 830 | 3.71 149 | 050
9|69 1052[024]049]02[008] 796 | 689 | 246 111
10] 13,5 [3.42]0.31[3.02]1,37[0.73] 12.63] 1580 | 966 | 075
1] 9,7 [1,78] 0,3 [ 3,19]0,73]0,17[11.28] 003 | 3,10 | 251
12| 10,724 [032] 33 |025[0,14] 954 138 [ 0,00 134
13] 12,1 [9,36] 04 |11,51]039({038]1157] 663 [ 418 | 028
14] 9.7 11,72]0.28] 2,26 ]0,82]0,17]1127] 003 | 306 | 248
15| 7 059]0.29] 06 [0,13]035] 764 | 638 | 355 | 041
16| 7.2 028{026] 03 [009]0,15] 755] 541 | 39 | 012
17] 8.2 11.64[0,29] 1,44 02 [008] 883 | 1,76 | 048 | 040
18] 84 0,09/022/0,05/043[ 02828 1,27 [ 1,5 | 002
191 13.110,08/0,25] 0,03 [0,73] 0.2 | 10,08] 12,78 | 031 9,10
20| 8,7 [1,36/026]0,17|099]042]1076] 068 | 154 | 426 |
£ 11905 74,16 | 3836 | 3580
cpl 9.5

o 3% | 7.67 2,56
o 198 | 277 1,60
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[1paKTUKYM NO 3KOHOMETPMKE

SBanuceisaeM MarTpuny X oOLACHAOIHX HepEeMEHHBIX
pasmepa 2()X6 1 HAXOAKWM TPAHCHOHMPOBAHHYIO MATPHILY X7

1 1,59 026 2,05 0,32 0,14

X = 1 0,34 0,28 0,46 0,59 0,66

1 1,36 0,26 0,17 0,99 0,42

(1 1 - 1)
1,59 0,34 -~ 1,36
10,26 0,28 .-+ 0,26
2,05 0,46 .- 0,17
0,32 0,59 - 0,99
0,14 0,66 - 0,42

BriuymensieM npouseeneHne MaTPULL X'X

(20 37,68 578 4377 9,31 5.41)
37,68 156,84 12,47 189,42 18,98 12,87
578 12,47 171 1473 2,70 1,64
43,77 189,42 14,73 23512 2087 14,62
9,31 1898 270 20,87 630 3,20
(541 1287 164 14,62 3,20 2,18

H IIPOM3BEIEHHEe XT}r .

X'x =

190,50
393,23
55,70
457,89 |
95,65
53,96
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XTy =

3. Pa3nuyHsie aCnexTbl PErpECCUOHHBIX MOfENEN

PaccunTsiBaeM o0paTHYIO MaTPHILY (XI X‘}":

11,48 -0,42 4516 091 -129 377
0,42 0,34 1,78  =0,28 0,08 0,29
—45,16 1,78 180,84 3,76 4.40 -15,78 |
0,91 =028 -376 027 002 0,39
-1,29 0,08 4,40 0,02 093 -—1I1t
3,77 0,29 -15,78 0,39 1,11 3,73
OnpejenaeM BeKTOp OLEHOK KoapUNHEeHTOB perpeccuu

b no gopmyne (2.8):

X =

4

by ( 3.515 )
b | | -0,006
b (XX KTy = by |_| 15,542
by 0,110
b, 4,475
bs ) | ~2,933 )

IloACTABIAA PACCUNTAHEBIE 3HAMEHUA #; B BLIDOPOUHOE
5
YPaBHEHUE PETpPecCcHU _{JJ :bu +bexb , HAXOOHMM 3iaYeHHA
=1
Vo (E=1,2, .., n) 1 cBOAMM BX B 8-1 cronben tatl, 3.4.
BpluncademM 3HAUECHEA (y, = Gi=97 (yi=%)
(rabin. 3.4, cronbus: 9—11) u mo opmynam ua rabx. 2.1, 2.2
PACCUMTLIBAEM COOTBETCTBYIOIIME CYMMBI KBAJIDATOB, JHC-
NepcHH Ha CTeNeHb CEOOOABI H CpelHHEe KBaJpaTiiiecKHe
OTKJIOHEHHA!

2 5 4 ) .
Q:Z("pI —y)" = 74,16; " = g = 3,90; s = 1,98;
i=1

n—1|
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[PaKTMKyM N0 3KOHOMETpMKe

0.=) (-3 )2 = 35,796; S:‘ = -—Q'"— = 2,56; 5, = 1,599.
=) n—p-1
IIpeasapuTensno chOpPMHPOBAB BCIIOMOTATENLHAI BOK.
TOP M3 AMAroHAJBHBIX 3JE€MEHTOB [(X""X)_l |;; Marpunh
(XTX)_', no dopmyne (2.16) naxonum BEKTODLI CTaHAApT-
HEIX OTKJIOHEHUH KOdD(HIMEHTOB perpeccun:

(5 ) (542 )
h 0,93
\s,,s ) \ 3.09 /

danuceiBaeM BrIbopounoe YPABHEHHE DerpeccuH B obme-
UPHHSATOM BHAE, YKaswIBad B ckoOkax moa xoaddumuesra-
MH HX CTAHJapTHBIE OTKJIOHEHH:

3 =3,515-0,006.5; +15,542x,,+0,110x,,+ 4,475, 2,932,

T

(5.42)  (093) (21,50) (0.83) (1,54) (3.09) .

Kax supso us ypaBHenus, /is Beex Koa(h(hHIIHEHTOB,
KpoMe b, , CTaHJapTHEIE OTKJIOHEHUS NPEeBEINAIOT IOJYUeH-
HBle SHATCHHA OIEHOK KO3(DOHUIHEHTOB perpeccuu. 9o mo-
SBOJIAET NPEATION0KUTE, UTO 3a UCKIIOYEHUEM HeTBepToro,
BCe KOI(DHIMEHTHI PETPECCHHE 10 t-KDATEPHIO Byayr e aHa-

THMBIMHA.
b.

Cornacro (2.21) popmupyen BEKTOD {-CTATHCTHK ‘-':,- =L
b

J
KPHTEPHSA JHAYAMOCTH K03(DDUIMeHTOR perpeccuu
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3. Pa3nuyHbie aCNexTsl PerpecCMOHHBIX MOLEnen

(') (0,649
| | -0,007
4| | 0,723
"Il ] oase
n,_; 2,899
0,950

Iy

Nna sajaHHoll XoBepHTEALHOH BepoaTHocTH ¥ = 0,95

(yposua suauumoctu ¢ = 0,05) HaxonuM 3HAUEHHE !KP &
MOMONILIO CTAHAAPTHOH craTucTudeckoi dyuxuun CTHIXOL-
PACIIOBP (a; n— p—1)
b =rm(a;k =n—p-—1) =2,145, (h—p—-1=20-5-1=14).
Iockonsky ronsxo 11, 1>1,, ¢ posepurensnnm ypos-
mem 95% penaem BHIBOA O TOM, 94ro kKoadupuuuenrt [, sHa-
YHM, 4 OCTAJLHLIC HE 3HAYHUMEI.

Brrancssem BeKTop P-3HavdeHHH f’hj nna kosdduiue-
T0B ¢ momonieio cratuctudeckoi ¢pyuaknuu CTHHOJIPACII

(lf;,j 15 n—p—1s2)

&
B ) (0,527
By | 10,995
b | 0,482

B =] .7 =

e, | | 0897
0,012
0,358

)
hy
P,
g ) )
B CHJAY TOrg, 4To TOALKO FL_’ {CC‘ NONYYeHHBIH C [IOMO-

MbLIO [-KPHUTEePHA BLIBOA NOATBep:KaaeTCH.
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[1paKkTHkyM NO IKOHOMETPVIKE

TTo dopmynam (2.25), (2.34) paccuuThIBAEM BeTHIHHY
BBIOOPOYHOr0 MHOYKECTBEHHOr0 KodhdunnenTa JeTepMHUHEA-~
OHMH H er0 CKOPPEKTHUDOBAHHOIO 3HAYEHHHA

E;‘X=%=1—%=o,517;
Q Q
-2 (n—p-1 = =
ijzl_.QL_(u__lzl_ﬂ_R}._“Ll_ = 0,345.
Q/(n—-1) n—p-1

—_—
Benuuuna xoadpdummenta R, x IOKasbIBaeT, YTO OKOJIO

92% Bapuanuy 3aBUCHMOI MepeMeHHOil 06YC/I0BICHBI BIMA-
HHUEeM BKJIOYeHHEIX (JaKTOPOR, a4 OCTaNbHBle 48% — BIMAHN-
€M IDYI'UX HEeYUTEHHEIX B MOJAEIH U CIAYYalHBIX (DAKTODOB.
Cornacro (3.35) paccunTeiBaeM 3HAYEeEHe F-CTATHCTUKH
s

2 —2
poS _Gn—p-1)_ Ryx(n-p-1)
: - =3

Se Qcp (] s R_‘L'_X }P
Kpurndeckoe 3HaveHHe 1A~ I0BEPUTENLHOIO YDOBHH

¥ = 0,95 (ypoBHa snauumocrn ¢ = 0,05) HaxonuM ¢ moMo-
B0 CTAHAAPTHOH crarucrudeckoit pymxuuun FPACIIOBP
(a; p; n—p-1)
Fop=F (k= p,ky=n—p-1) = 2,96.
B cuny Toro, uto F > ﬁp, ¢ J0BEPHTENbHBIM yposHem 0,95

= 3,001.

Je1aéM BBIBOJ O TOM, UTO YPABHEHHE DPEerpecciiil 3HAYMMO.

Briuuciaenm BenuunHy P-3HaYEHHUS ¢ TOMOIBIO CTAHIAD-
THOH cratucruveckol dyEknun FPACII (F; p; n—p—1)

P=0,048
M, OCKOMBY P < (¢, BBIBOJ O 3HAYMMOCTH YDAaBHEHHUS per-
peccHHU IONTBEPXAAETCH.

2. IlpoBepAaeM HONYYEHHLIE PE3IYILTATBEI € NOMOIIBI
CTAHAAPTHOH cTATHCTHYecKoi mporpamMmel JUHENH u un-
crpymerTa PEI'PECCHUA ua maxera ananusa Microsoft
Excel.
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3, Pa3nuuHble acnekTsl perpeccuoHHsLIX MONRNEN

AHATHU3 [IOJYYEHHBIX PE3YILTATOB IIOKASLIBALT, YTO UMe-
IOTCH THOHYHBIE CAEJCTBHA MYIBTHKONJIHHEAPHOCTH!
+ KO3MOMUIHEHTD] b] M bﬁ, COOTBETCTBEHHO XapakTepH-
3VIOIIHe 3aBUCHMOCTH YPOXKANHOCTH 3€PHOBBIX KY/b-
TYp OT 4HC/Ia TPAKTOPOB (MDHBEJEHHON MOIIHOCTH) HA
100 ra ¥ KOIMYECTBA XHMHYECKHMX CPEICTB SAIMThHI
pacTeHu, pacXoAVeMBIX Ha TeKTap, UMEeKT O0TpHUIA-
TejbHLIe 3HAKH;
+ 3a HCKJIKUeHHeM b, , Bece KoahOUIIUEHTE! PerPeCcCuH Mo
t-KPUTEPUIO HE 3HAYHUMEI, B TO BpeMs Kak MOJelb per-
peccHM B HeaoM o F-KPUTEPUIO ABNALTCA 3HAUMMOH.
3. IIpoBoanm aHaNIH3 NPHIHAKOB MYyJLTHKOJIIMHEAPHOC-
TH B CIEeIYIOIIEM MOpAIKe.

BoigucaAeM 3JeMeHTEl MATPUI[LIL BRIDOPOUYHEIX HAPHBIX
xo02tdunuenTor xoppensuuu R, 00bACHAIDNX TepeMen-
HEIX ¢ MOMOINbI craTucTHdeckod dynkuuu KOPPEJT (X

X)) U k=1, 2, .., p)

| r2 rs ri s )
ra 1 orm o ras
Ryy = ;31 ;.‘sz | ;34 ;35 =
J'_‘-II ;4: !_‘43 | .*_’45
\;55 ;ﬁ: ;5_1 ;54 |
I 085 0,98 0,11 (}.341

(.85 | 0,88 0,03 0.406
=10,98 0,88 1 0,03 0,28 |,
0,11 0,03 0,03 1 0,57
0,34 0,46 0,28 0,57 1

4 3aTeM IIpOBeDseM NOJYyYeHHEBIe 3HAUEHHH, HCIIOIb3YyHA HH-
crpyment KOPPEJIAIINA u3 nakera aHanusa.

5, 3axas Me 2345 129



[pakTvkym no 3KOHOMETpUKe

Haxonum sravenue onpepenutens Mmarpunsl Ry, ¢ mo-
MOIIBI MaTemaTHieckolt pyrkmuu MOIIPEI (R 4 )
detRy, = 0,003.
Manoe 3HaueHHe ONPEAETUTENA CBUAETENLCTBYET O BO3-
MOXXHOM HAaIWYHU YACTHIHON MYIBTHKOIIHHEAPHOCTH,
IlpoBepiaeM runoTesy 0 HAJHYHHE MYJbTHKOJIUNHEEADHOEC-
TH, IJd 4ero cornacHo (3.3) GopMHDPYEM CTATUCTHKY

ri=— [n_l_é(zp +5):|]ndelRXX = 95,601

H U8 3aJAHHOH JOBEPUTENLHOM BepodarHoctH ¥ = 0,95
b

(ypoBH# sHauunmoctu ¢ = 0,05) Haxoaum sHaueHme Z;p C

OOMOIILIO CTAHAAPTHOM craTHeTHYecKol Gyrkmun XM 20BP

(a; %P(P—l))

5 |
i :xip{a:k=5p(;>—i)1 = 18,307,

1 54
k—zp(_p )= 5 =10),

Iockonbky ¥~ > pr, ¢ NOBEPUTENLHEIM ypOBHeM Y =
0,95 npuHUMaeM aNbTePHATHRHYIO runoresy H, u jenaem
BEIBOJI O TOM, UTO B PErDECCHOHHON MOIETH UMEETCA MY /b-
THKO/IHHEaDHOCTb.

Brrayucnsgem Besuuuny P-gnavesya ¢ TOMOINLIO CTAHAAD-
)
THOH cTarucTrveckoi dyarmun XU2PACTI (¥ ;; plp=1)):

P=4121-10"
B CHAY TOI'o, 4TO P<a s BRIBOA O HAJHYHH MYJbTHEKO-
JHHeapHOCTH IoATBEpAIAETCA.
4. C noMoI(s0 MeToAa MOoIaroBoro 0Téopa nepeMesHbIX
OpPpOBOIAHM YCTPDAHEHHE MYJbTHKOJIJHHEADHOCTH.
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3. Pa3nu4HbIE aCneKTsl PerpecCuUoHHbIX MOLEne

a) Onpegensaem MCXOAHBIE JaHHLEIE IPH ydYeTe Beex (pak-
TOPHLIX TlepeMeHHBIX (npu [ = p = 5).

BoruuciieM sIeMeHTsl MATPHIEI BRIDOPOUHEIX [TAPHBIX
xoaphuumenTor Koppenanuu Ry ¢ nomomeio erarmeru-
uqeckoit pyaknun KOPPEJI (y;x;),(j =1, 2, ..., p) u npoze-
pAEM IOJYYeHHLIC 3HAYEeHUA, HeTonesys uHerpymeAT KOP-
PEJISAIINST us nakera aHagusa

| roy rozr ros Fma o FUS

r ] (6 I o b S o - B

Fa0 0 ra ] F33y ra4 TS
B=le = = T =

ra o r3 oraz ] rI i

rap rar oray oraz 1o oras

rsy rsy rs2  rsy  rsa4 1

I 043 037 040 0,58 0,33
0,43 1 0,85 098 0,11 0,34
0,37 0,85 1 088 003 046
0,40 0.98 088 1 0,03 0,28
0.58 011 0,03 0,03 1 057
0.33 0,34 0,46 028 0,57 |

J

C nomomipio MaTemaTuseckon yuxmun MOIIPE] (R )
waxoaum suagenue det R, = 0,0015 u, yuurwsas, uro se-
apuuzEa Ay, = = detRy, = 0,0030, ssruuciadem MHOIKE-
CTREHHLIH BhIOODOYHBIN KO3(PUIIHERT JeTepPMIHAL M 5-TO
nopAxka 1o gopmyne (3.12)

detR

E]-.x = }E (3)=1
] -

=0,517.
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3. PasnuyHsle 2CNEKTS PErPECCUOHHBIX MORENEN

3areM no dopmynam (3.13), (3.14) onpenensem cxop-
PEKTHDPOBAHHEIN BEIDODOUHEIN KoadhHHIIHEHT AeTePMHHAL MM

=3 —*2 =3 -1
Ruj=R (5)=1-[1-R (5)]——— = 0,345

n—5-
H BBIYHCIISIEM HUMKHIOW JIOBEDUTEIBHYIO IDAHUILY
2l(n=5-1)

Ruin(S)=R (5)-2 [1—52(5)] = 0,214.

(n—1)(n* -1

TTOHATHO, YTO BEMIUHEI Ef x X E:j‘& COBNAJAIOT CO 3HA-
YeHUAMH K03 PHIUEeHTOB, NOTYIeHELIX PaHee IPH [OCTPO-
€HUM BeIGOPOYHOro ypaBHEHUSA PErpeccuH.

6) B xavecrBe onTHMAaiNLHOIO 4YHCIa lnp, NpejUKTOPOB
perpeccMOHHON MOJe M BHIDHpaeM TO 3HaYeHue [, IIPH KOTO-
POM BeIHYMHA ﬁnu-n (/) mo mepe xobaBreHus OOBACHAOMUX
NEepPeMEHHLIX NOCTHI'aeT CBOEr0 MaKCHMYMa, OCYILecTBIAA
aTOT IPOIeCC IO LIaram.

1-#t mar ([ = 1):

* CpelH BCeX BO3MOMHBIX IIPEIHKTOPOB BhIODHpaem
00BACHAMIYIO IePEMEHHYIO X, KOTOPAH UMEET Hau-
Bosiemiee 3HaUeHMe BLIBOPOUHOrO Xo03hPUIIMEeHTA Tap-
HOH KOPPENAIHHA ;04 = (0,58, HaxoaAUerocs B MaTpH-
me Ry ma 4-it nosunuu B 0-ii crpoxe uiu cronbue
(pT0 BHaUYeHHE NIOAIEPKHYTO);

+ paccUUThHIBaeM KoahPHUIMeHT AeTepMuHAUIUK 1-10 110-
pALKa

EE(]) = ;34 = 0,333,

€r0 CKOPPEKTHPOBAHHOe SHAYCHHE

Fz(l)=!—[1*§2(l)]n—;ll = 0,296

n—1-—
U HHKHIK JOBEDUTELHYVIO PAHHILY
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Ran=R -2 —2=12D 1B 1)) - 0,204,

(n=1)(n*—1) '

2-it mar (I = 2):

+ crpoum noamarpuunt R, . , xoroprie maxopsares n3
MATPHIELI R‘.‘\- NIVTEM BBIMEDKHMBEHHA BCEX CTPOK H
cTo6I0E, i{f}ome TexX, KOTOPhlE OTBEYAOT ¥, Xy H X,

(=1, 2,3, 5)
[ 1 043 0,58 1 0,37 0,58
R,.,=/043 1 01l ;Rum =037 1 0,03
0,58 0,11 1 0,58 0,03 1

1 0,40 0,58 (1 0,58 0,33)

e = 0,401 0,03 Ry, =058 1 057 ];
0,58 0,03 1 0,33 0,57 1

+ ¢ moMOmEBIO MaTeMarwyecKod Gyukmun MOIIPEI ()
HAXOIMM 3HAYEHHS COOTBETCTBYIOIIHNX ONIpeeuTenel
n anrebpamvecKux jomnojsHeHmi 1-ro snemenra 1-i
CTPOKH IIOJVIEHHBIX ITOAMATPHUIL

detR = 0,5624; A, = 0,988;

YEg

detR . . —0,538; A, = 0,999;

Nrgta

detR,. . = 0,517; A} = 0,999;
detR\'.rq_(j = 0’450; 611 = 0,674;

5 det R

2 ALK,
+ mo opMyTe Ry/yy =1-— -

BBIYUCJAEM COOT-
Ay
BETCTBYIOI[HE BLEIOOPOYHEIE MHOMECTBEHHEIE KOBD(H-

IHEeHThl JeTepPMUHATIHYN 2-To0 nopAfxa
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[1paKTViKyM 1o 3KOHOMETPMKE

Ryixn = 0,470; Ry, = 0,462;

—2 —2

R_l'f).’4.t'3 = 0,482; R.\'fl.:.ts = 0,333
U BeIOMpaeM 0OBbACHAIONIYIO IIepeMeHHYIo X3, HMCIOILYIO
HauboMbIIee 3HAUCHHE KO3MMUTIHENTa JeTepMUEHA LUK

—2 —2
R (2)=Ry/any = 0,482;
* PACcCYHTHIBAEM COOTBETCTBYIOMUH CKOPPEKTHPOBAHHEII

K03 PUOUEHT NeTepMUHAINY, HIIKHIOWN JOBEDPHUTETh-
HYIO I'DAaHHIY

—=3 —2 n—|
R (2)=1-[1-R (2)]——— = 0,421;
n—2=]
—2 —*2 2i(n-2-1) 52
Rmin(2)=R (2)-2 [———=[1-R (2)] —
(n—l)(n‘—]}[ 2 9,542

H, TOCKONBKY E:ﬁn(g) > E:ﬁnﬂ}, HePexXofuM K Clexy-
0IeMy [Iary.

3-it mar (I = 3):

* crpomm mogmMatpunsl R, .., KoToprie HaxogaTca u3
marpuns R yx DOYTeM BEMMEDKUBAHMSA BCeX CTPOK U
CTONOUOB, KPOME TeX, KOTOPhIE OTBEYANT i, X, X H
x (k=1,2,5):

(1 043 040 058

R 0,43 1 098 0.11
AN 10,40 098 1 003

(0.58 011 003 1 |

1 0,37 0,40 0,58
. 037 1 088 0,03
e o 40 088 1 003
0,58 0,03 0,03 1
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3. PaanusHble aCreKTbl PerpeccoHHbIX MOJENen

| 0,40 0,58 0.33)
0,40 1 003 0728
Ruos =058 0,03 1 057

033 028 057 1

+ ¢ NOMOIBLIG MaTemaruueckoi Qyuxuun MOITPE]L ()

¥

HAXOAMM 3HAYEHHA COOTBETCTBYIONIUX ollpejieuTesnei
M ANTedpAutecKux AonoJHeHMi l-ro suaemenrta 1-i
CTPOKH NOJYYEHHBIX MOAMATPHIL
detR ., = 0,019; A, = 0,037;
detR... . = 0,115 Ay = 0,222;
detR . = 0,304; A, = 0,606;
—2 detR

+ JI0 CDGDMY-“E R;I:J.:_{,;,‘ =]-

]

R et
A hl

OTBETCTEYVHOIIIHE Bhlﬁup(}‘{}ible MHOJKeCTBEeHHLIe K03q3-

BBIYHCIHEM CO-

(puIHeHTH! JeTePMUHALKA 3-T0 TOPAAKA

_7 2

=0,485; R = 0,484; Ry/xxs — 0,498

R_1‘!.r4_t3 5 v xghaaa
i peifrpaeM OOLACHAOMIYIO DePEMEHHYI0 Y;, HMEH-
VIO HANOOTLINEE JHAYeHMEe KOAMPHIIHeHTA JeTepMi-
HAHH

- -3
R (2)= R\.'-r‘_l,|.|'_-‘.t_q = 0,498;

o PACCYHTLIBACM COOTBETCTBYIOMIMI CKOPPEKTHPOBAHHBINA

KoahuoueH T AeTepMHHALENA, HHMKHIOK JAOBEPHUTENb-

HYIQ TPaHHILY
A =3 oo fi=]
R (3)=1-[1-R (3))——— = 0,404;
n—3-

=2 = 2(n-3-1) =3
Ruin(3)=R (3)~2 i v L J (1=K (3)] = g,201
(n—=1{n"—=1) !
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[PaKTUKYM N0 IKOHOMETpUKE 3, Pa3nunuHble 3CnekTsl PerpeccMoHHBIX MOgEnen

H, NOCKOJBKY REHIH(S)(E:%mn(z)l OrpaHHYMBAEMCHA Tatauya 3.5
"npr = 2 06pACHAODIUME epeMEeHHBIMHA X3 U X,, OTO- Pacyernasa radauua
OpaHHEIMH Ha 2-M mare; . ) ; y, X, X, 7 (v, _;): (5 - \) (3, =50
* CTpoum rpadukm sasucumocredi R(/), R (I) u T | 97 | 2.05 [032] 898 | 0.03 0,30 0.52
Rmin (/) 0T HOMepa mara [ (puc. 3.8). 2| 84 [ 046 (059 947 1,27 0.00 1,15
—a - | 3 9 246 | 0.3 | 903 0,28 0,25 0,00
R (DR (1), Ruwn (1) 4] 99 [ 644 1043]1060] 0,14 1,16 049
0.6 5 9.6 2,16 {039] 925 0,01 0,07 0,12
7 J 6 8,6 2,69 |032] 9,16 0,86 0,13 0,31
)/,.-—--——-—-— 711251073 |042| 896 8,85 0,32 12.56
| — | 8 7,6 042 1021 | 8,14 C el 1.92 (0,29
a4 : //'/""'" 9 [ 69 | 049 | 02 | 8.12 | 689 1,96 1,50
—‘N 10 135 | 3,02 [ 1,37]12,90 15,80 11.41 (1,36
. % / 4 | 1] 97 [319[073[1073] 003 1.44 1,05
02 - = | <112 107 3.3 0,25 9,09 1,38 0,19 2,59
13 12,1 | 11,51 {039 11,89 6,63 5,59 0.04
14| 97 226 {082 10,78 0,03 .57 1,16
" | !- | 15[ 7 | 06 [013] 791 | 638 2.60 0.83
5 ) , i3 6| 72 | 03 |009] 769 | 541 337 0,24
3 17] 82 [ 144102839 176 1,28 0,04
Puc. 3.8. Mpadumku 3asucumocTeit BLIOOPOYHBIX KO3hdUUNEHTOB 18] 84 | 005 1043 880 1,27 0,53 0.16
RETEPMAHALMAK OT Homepa wara - T— R (1);2— R (1% 3 — R (1) 19[ 131 [ 003 [073] 984 | 1278 0.10 10,66
20| 87 0,17 10,99 | 10,78 0,68 1.57 432
5. lna ompezeneHus NapaMeTpoB BBIGOPOYHOIO ypasHe- y J 1(9{]’3 T Co il
HHUA JIMHEHHON PEerpecCHH IDH yuyeTe TONBEO bgt: = 2 oro- EI;: — . i’ 396
GpanHBIX 0OBACHAOMMX NEPEMEHHEIX X3 M X, CTPOMM DAaC- g s e =
qeTHyio Tabuumy (taba. 3.5, cronbier 1-4). - o 1,98 423 1,50
Crpoum Marpuny X o6:ACHAOMUX HePEMEHHRIX pasme- '
poM 20X3 n TpaHCIOEMPOBAHHYIO MATDHILY x7
Haxopum npoussesenne Marpun x'x u X'y
1 2,05 0,32 ; -
| 048 6.3 ! Lo i 20 43,77 9,31 ) 190,50
X=| 77 U w1005 046 . 017 | | X'X=|4377 23512 2087 | X'y =|457.89 |
I 017 099 0,32 0,59 - 0.99 f 9,31 20,87 6,30 | 95.65
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(TpaKTvKyM 10 SKOHOMETpUKE

3. P33/4HbIe ACTEKTbI PErpeccuontblX MOAENEk

PaccanrhiBaeM obpaTHyIO MaTpUly (XTX)"
0,191 -0,015 —0,233

X'X)=| -0,015 0,007 0,002 |.
—0,233 0,002 0,509

ITo dopmyre (2.8) ompesensiem BEKTOD ONEHOK KO(hhH-
OHEHTOB PerpeccHn b

by (7,291
b=X"X)"X"y=| b, |=]| 0,282
by | |3,475

IogcTaBnas paccuuTamHbLle 3HAMEHHA b; B BBIGOpOUHOE
ypaBHeHuUe perpeccuu ¥, = by + byx;y +byxyy, Haxomum sHave-
mua Y;, (i=1, 2, ..., n) u cBogum ux B 5-it cronber taba. 3.5.

Buuucnaem smadenus (y —y)°, i
(rabn. 3.5, cronbum 6-8) n [:Et)y:boglz{yna(m Hs);?aﬁn.(;r.l,yzt..‘l
PACCYUTEHIRAEM COOTBETCTBYIOIHE CYMMBI KBAJPATOB, IHC-

nepcHHd Ha CTeleHb cBobOoALI H CpeaHHEe KBaApAaTHYECKHE
OTHJIOHCHH A

n
T2 9
0= (3~ = 14,16; £ = —% — 3,90; s = 1,98;
= n
e . - a2 2 Qr
Q,—}:;,(y;—y) = 85,773 % = C = 17,89 5, - 4,23;
n N Q
Qt.' = (y] _yl S = = CR —
,-);‘ ~38,39; % =~ T =2.26; 5, = 1.50.

IlpexsapureibHO CHOPMHPOBAB BCIIOMOTATEIBHBIH BEK-
TOp W3 AUATOHANBHEIX 3JEeMEHTOB [(XTX) l; Marpuis:
(X"X)™!, mo dopmyne (2.16) HAXOAUM BEKTODH! CTAHIADT-
HEIX OTKJIOHEHHH K03h(OHIIHEHTOB DerpeccHu
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Sy 0,66
Sp =S, Kxij_l IU' = S |5 0,13
- 1.07

\ '\h-‘. ' ;

3anuceiBaeM BLIG0POYHOE YPABHEHHE PErpeccHu B ob1e-
UPHEATOM BHJIE, YKa3biBad B cKOOKaX mox xoahguuueHra-
MM MX CTAHAAPTHLIC OTKJIOHCHUS

¥ =7,29140,282x,,+3,475x,,
(0.66) (0.13) (o -

Kak BMAHO U3 ypaBHEHMA, I BCEX KOd(M@HIMEHTOB
CTAHAAPTHbIE OTKJIOHeHHS MEHBLIe NOJYyIeHHbIX 3HAYCHINA
OlLeHOK KOIPPUIMEHTOR perpeccH. IT0 MO3BOAACT PEATo-
JOHUTH, 9T0 Bee KOIQ(HIMEHTLl PerPeCCHy O {-KPUTEPHIO

OynyT 3HAYHUMLIMH. b
Cornacuo (2.21) dopMupyeM BeKTOD {-CTATHCTUK [, = =
KpUTepHda 3Ha4YHMOCTH KOPM(OHIHCHTOB perpeccun ) '\-“;

Ly 1L10

4, = i 221

b, 3.24

Jlnsg 3ajaHHOK ntasepHTeJinuﬁ pepogTHOocTH Y = 0,95
(vporua sadyumocrd ¢ = 0,08) maxogum smauenne b ©
HOMOIIHH CTAHAAPTHOH craTHeradeckod Gynxmm CTHLIOM-
PACIOBP (u; n—p-1)

Loy =t 0k =n—p=1) = 2,11, (n—p—1=20-2-1=17).

[locionsKy |”.‘:J- > Iy, ¢ RopepuTenbipiM yposHem 95%
dejacM BLIBOJ O TOM, UTO BEe KO3GDHUIIHEHTHI [ﬁ{- AHAYMMBL.

Buramennaem serTop P-ggavedni f},f s koapuuuen-
TOB ¢ noMmomibo craHmaprucit dymxnun CTbIOIPACII
(Irbj_ [; n—p—1;2)
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[paKTUKYM NO IKOHOMETPIKE

By | (3,28107°
PIJ = PLB = 0,041
P, 0,005
q

B cuny rtoro, uro ij <&, mony4eHHEH ¢ NOMOIIBIO (-
KPUTEPUA BHIBOJ O 3HAYMMOCTH Ko3(pdunuentos By, f; u
P moxreep:xnaercs.

ITo copmynam (2.25), (2.34) paccuuThIBaeM BeJHYHHY
BEIGOPOYHOrO MHOMKECTBEHHOTO K03(dunHenTa eTepMuEa-
IM¥ H €T0 CKOPPEKTHUPOBAHHOTO 3HAYEHMA

—7 Q Qe
Ryx ==-=1-=—-_0,482;
Q
3 Q,/(n—p-1) —3 g~
Rugj =1-=———=1~(1-Ryx)—— —
4 0/n-1) ( "X)n—p—l 0,421.

Benmuuna xoadduimenta R.?{-.x nokaseisaer, 4yro Goiee
48% papuanuy 3aBHCHMOIl IIepeMEeHHO 00YCIOBIeHb] BIHH-
HUEeM BKJIIOUYEeHHBIX (DAKTOPOB, 4 OCTalbHble 52% — BIAMAHU-
€M [APYI'MX HEeYUTEeHHBIX B MOAENN U CAyUYalHLIX (HaKkTopoB.

Henosnsaya (2.35), paccunThiBaeM sHaUeHHe F-CTATHCTHRHY
2
r

F:S—z

Q(n—p-1) _Rexr-p=h)
o Q.p (I-Ei,x)p e

Kpuruueckoe sHayeHHe JIA JOBEPUTEILHOI0 YPOBHA
Y = 0,95 (yposra agauunmoctu ¢ = 0,05) Haxopum ¢ no-
MOMBLI0O CTAHZAPTHOH cTarHcTHUYeCKOW QYHKIHHU
FPACIIOEP (a; p; n—p—1)
F,=F,(a:k =p,ky,=n—-p-1) = 3,59.
B cmny Toro, uro F > Fw, € IOBEPHUTEIBHBIM ypoBHeM 0,95
JejiaeM BBIBOJ O TOM, UTO YPABHEHHE PErpPecCHM 3HAYMMO.
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3. Pa3nn4Hble acnekTol PErpecCuoHHbIX MOOENEN

Brruncaaem senuuuny P =(),0037 ¢ noMomsI1o cragnap-
THOH cratnernydeckoil pyEknuu FPACII (F; ps n—p—1) 1,
TOCKONLKY P < (¢, 3TOT BLIBOX NOATBERIKIAETCH.

6. IIposepsaeM NMOJIYUEHHEIE DE3YIIBTATHI C IOMOIIbLK) CTAH-
AapTHOH craTueruyeckoit nporpammer JUHENH u uncrpy-
menra PEI'PECCHS] u3 nakera amanusa Microsoft Excel.

3apjaya 3.2

VIMeroTcs 9KOHOMHYECKHe NAHHBIE N0 SKOHOMHUYECKOMY
PA3BHTHIO HEKOTOPOH KDVIHON CTPAHBI 34 ONpejeleHHbIN
nepuojg (i — ycaosHEIH HOMep roja) (Tabu. 3.6).

Tabnruya 3.6
JKOHOMMYECKHEe JaHHbIe: y,, — o00llee YHCI0 3aAMATIX
B SKOHOMMEE (ThIC. YeL); v, — Aedaarop (umaexc) uen (% );
Y, — BANOBOH HAIMOHAJBHBIN IPOIYRT (MJIPI [10JL.);
x,, — obugee wHceno 6e3paboTHBIX (TRIC. Yem.); X, —
YWCI0 BOCHHOCHYRAMMX (THIC. Yel.); X o Hepaﬁo:ram-
mee Hacelenue or 14 jger (Thic. yel.) E-'(!); 3 — Eﬁun{!}

i % V| Vi Vil Vit Vi

1 60323 83 234,289 2356 1590 107608
2 61122 88,5 259,426 2325 1456 108632
3 60171 88,2 258,054 3682 1616 109773
4 61187 89,5 284,599 3351 1650 110929
5 63221 96,2 328.975 2099 3099 112075
6 63639 98,1 346,999 1932 3594 113270
7 64939 99 365,385 1870 3547 115094
3 63761 100 363,112 3578 3350 116219
9 66019 101,2 | 387,469 2904 3048 117388
10 67857 104,6 419,18 2822 2857 118734
11 [ 68169 1084 | 442769 2936 2798 120445
12 | 66513 110,8 | 444.546 4681 2637 121950
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